
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

แพทเทิร์นฟรี จาก Pattern Doll 
กระเป๋าเป้ เหมาะสำหรับเด็กอายุ 5 ขวบ 

ขนาดที่ถักได้ตามนำ้หนักมือคนเขียนแพทเทิร์น 
 กว้าง 5.5 นิ้ว ยาว 8.5 นิ้ว ลึก 10 นิ้ว 
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เอกสารฟรีห้ามจำหน่าย 
 แพทเทิร์นถักโครเชต์ฉบับนี้ จัดทำขึ้นเพื่อแจกฟรีให้บุคคลทั่วไปที่ชื่นชอบการถักโครเชต์ สามารถ
แชร์แพทเทิร์นส่งต่อให้ผู้อื่นได้ แต่ไม่สนับสนุนให้นำแพทเทิร์นไปขายต่อหรือนำไปใช้หาผลประโยชน์โดยขัด
ต่อศีลธรรมอันดี  
 
ชื่อเอกสาร  :: แพทเทิร์นถักโครเชต์ฟรี กระเป๋าเป้ 
เผยแพร่  :: 31 มีนาคม 2563 
ผู้จัดทำ  :: พัชรี ย่องเยื้อง (เก๋) 
Website  :: www.patterndoll.com 
Facebook  :: www.facebook.com/patterndoll 
Line ID  :: @311fjoyz 
E-mail  :: back_seven@hotmail.com 
เบอร์โทร :: 083 655 1731 
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วสัด-ุอุปกรณ ์
 
อย่างแรกเลยคือ ไหมพรม สำหรับรุ่นท่ีเก๋นำมาใช้ถัก 
ในแพทเทิร์นนี ้คือ “เบบี้ซอฟท์”  
น้ำหนักต่อ 1 กลุม่ คือ 100 กรัม 
ไหมพรมรุ่นนี้เค้าจะเป็น 6 ply คือ มีเส้นย่อยรวมกัน 6 เส้น  
มีความแน่นและคงตัวสูงกว่าไหมพรมยี่ห้อ Eagle ที่เป็นไหมพรม 
4 ply (เส้นย่อยรวมกัน 4 เส้น)  
และทีส่ังเกตุคือ เบบ้ีซอฟท์น้ีจะพันเกลียวไม่แน่น เก๋จึงใช้เข็มที่หัว
ใหญ่เพื่อไม่ให้เส้นย่อยมันแตกออกจากกันค่ะ เก๋ถักแบบผ่อนหัวเข็ม
หลักจะหลวมๆนิดนึง ไม่ได้ถักจนแน่นนะคะ 
 
เขม็โครเชตท์ีใ่ช้ เบอร์ 5/0 หรือขนาดหัว 3.00 mm. 

 
สีของไหมพรม เบบี้ซอฟท ์ของแต่ร้านมีรหัสสีที่ไม่เหมือนกันอยู่ค่ะ และราคาก็แตกต่างกัน เก๋ไม่ขอแนะนำ
ว่าให้ใชข้องร้านไหนเพราะร้านที่เก๋เคยซื้อ บางสขีองหมดไปแล้ว ดังนั้นให้คุณลองค้นหาร้านออนไลน์ท่ีขาย
และตรวจสอบความน่าเชื่อถือด้วยว่าเค้าส่งได้จริงไหม อันน้ีต้องขออภัยด้วยค่ะ เก๋จะแนะนำสีของไหมพรม
ยี่ห้อ Eagle ไว้ให้ด้วย 
 
ตารางสไีหมพรมทีใ่ช้ 
ถ้าใช้ของ Eagle คุณจะต้องถักแบบสองเส้นควบนะคะ เพราะเส้นไหมจะบางกว่า เบบี้ซอฟท์ และถักแน่น
ได้ ขนาดอาจจะใหญ่กวา่การใช้ไหมเบบี้ซอฟท์ 

เบบี้ซอฟท์ (6 ply) ถักเส้นเดียวทุกชิ้นงาน 
บางร้านจะระบุว่าเทียบเท่าไหมพรม 4 ply 

Eagle (4 ply) ถักสองเส้นควบทุกชิ้นงาน 
รหัสสี 

เหลืองทอง     3 กลุ่ม 060  5-6 กลุ่ม 
ฟ้าเทอร์ควอยด์       2 กลุ่ม 015 3-4 กลุม่ 
ดำ (ใช้น้อย) 1 กลุ่ม 800 1 กลุ่ม 
ขาว (ใช้น้อยมาก) 1 กลุ่ม 010 1 กลุ่ม 

หมายเหตุ จำนวนไหมพรม Eagle อาจจะเหลอืเยอะเพราะใช้การประมาณเอาค่ะ 
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วสัดเุพิม่เตมิ 
ผา้สกัหลาดสดีำ ไว้ตัดเป็นตาดำและปาก 
กาว UHU หลอดสีเหลอืง ไว้ติดผ้าสักหลาด 

  
ตวัปรบัสายกระเปา๋ แบบ 3 ช่อง ขนาดของช่องใส่สายกว้าง 2.5 เซนติเมตรหรือ 1 นิ้ว จำนวน 2 ชิ้น 
ซิปสเีหลอืง ซื้อหลังสุด ความยาวให้วัดจากปากกระเป๋าท่ีถักเสร็จก่อน ค่อยสั่งซื้อเพราะอาจจะยาวไม่เท่ากัน
ตามน้ำหนักมือคนถักค่ะ 

  
 
ที่เหลือก็เป็นอุปกรณ์ตัดเย็บค่ะ 
กรรไกรและเขม็ 
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กน้กระเปา๋ 
ใชไ้หมพรมสีฟ้าเทอร์ควอยด ์ขึ้นชิ้นงานเป็นเส้นโซ่และถักแบบพลิกกลับด้าน 

ขึ้น 30 โซ่เป็นฐาน 
แถวที ่ สัญลักษณ ์ หลัก 
1 ขึ้น 1 โซ่, 30X 30 
2 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 30X 30 

3-49 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 30X  
ไม่ต้องตัดไหม ถักตัวกระเป๋าต่อ 

30 

 
ภาพประกอบการถกักน้กระเปา๋ 

       
1. ขึ้นงานเส้นโซ่ เริ่มจากทำห่วง 

   
2. ควักไหมลอดห่วง 1 ครั้ง ได้ 1 โซ่ 

 
3. ถักต่อจนครบ 30 โซ่  

     
4. ให้เอาน้ิวปิดเหลือไว้แค่โซ่ที่ 30 แล้วถักอีก 1 โซ่เพื่อขึ้นแถวที่ 1 แทงเข็มลงในโซ่ที่ 30 ถัก X 

   
5. ถัก X ต่อในโซ่ถัดไป จนครบ 30X จะไมม่ีโซ่เหลือ 
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ภาพประกอบการถกักน้กระเปา๋ (ต่อ) 

     
6. แถวที่ 2 ขึ้น 1 โซ่ แล้วพลิกกลับด้านชิ้นงาน  

      
ถัก X ต่อในช่องหลัก จะสังเกตได้ง่ายเพราะเป็นช่อง ๆ อยู่แล้ว 

   
7. หลักสุดท้ายของแถวที่ 2 ก็ถักลงในช่องหลักสุดท้าย จบ 30X พอด ี

   
8. แถวที่ 3 ขึ้น 1 โซ่ พลิกกลับด้าน แล้วถักตามแพทเทิร์น 30X แต่ในหลักสุดท้ายของแถว ให้
แทงเข็มไปท่ีตัวหลักสุดท้าย ซึ่งอยู่เลยจากช่องหลกัไปเล็กน้อย 

  
ตัง้แต่แถวที ่3 ไป เราจะจบหลักสุดท้ายของแถว โดยแทงเข็มไปที่หลักสุดท้าย แทนที่จะเป็นช่องหลัก 
เพื่อให้ขอบชิ้นงานตรงกัน ไม่ซิกแซกไปมา 
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ตวักระเปา๋ (เพิ่มจำนวนแถวสีฟ้าจากทีถ่ักต้นแบบนะคะ เพราะตอนท่ีเกถ๋ักมีไหมสีฟ้าไม่พอค่ะ) 
ถักต่อจากก้นกระเป๋า โดยที่ไม่ตัดไหม 

แถวที ่ สัญลักษณ ์ หลัก 
1 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 29X, V  

ถักไปตามขอบด้านข้าง 48X, 30X, 49X, c 
158 

2-20 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 158X, c 
ตัดไหมเหลือปลายยาวประมาณ 10 เซนติเมตร 

158 

 พลิกกลับด้านชิ้นงาน เปลี่ยนไหมพรมเป็นสีเหลอืงทอง  
21 ขึ้น 1 โซ่, 158X, c 158 

22-26 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 158X, c 
ตัดไหมเหลือปลายยาวประมาณ 10 เซนติเมตร 

158 

 
ภาพประกอบการถกัตวักระเปา๋ (ในรูปจะย่อส่วนเพื่อให้เห็นชัดเจนนะคะ) 

   
1. ถกัก้นกระเป๋าเสรจ็ 49 แถวแล้ว ให้ขึ้น 1 โซ่ พลิกกลับด้าน ถัก 29X จะเหลือหลักสุดท้าย 

2. เราจะถักไปที่ขอบหลักสุดท้ายทำให้กินหลักด้านข้างไป 1 หลัก 
ดังน้ันให้เราถัก V ในหลักนี้เพื่อทดแทนหลักด้านข้าง (ใครไม่
เข้าใจหลักการก็ไม่เป็นไรค่ะ) สรุปหลักนี้ถกั V แล้วหมุนไปถักต่อ
ที่ขอบด้านข้าง 

  
3. ถักทีข่อบดา้นข้างให้ได้ 48X (ถ้าถักไม่ครบแสดงว่าข้ามหลักไหนไป พยายามจิ้มให้ครบนะคะ) 
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ภาพประกอบการถกัตวักระเปา๋ (ต่อ 1) 

   
4. หมุนมาถักด้านข้างอีก 30X, 49X แล้วควักไหมถัก c กับหลกัแรก 

   
5. แถวที่ 2 ขึ้น 1 โซ่, แล้วพลิกกลับด้าน ถักบนช่องหลักสวนทางกับแถวแรก  

   
6. ถักตามช่องหลักนับให้ครบ 158X แล้ว c กับหลักแรก  
แถวต่อไปก็ให้ถักแบบพลิกกลับเหมือนแถวที่ 2  

  
7. การเปลี่ยนสีแถวที่ 21 เมื่อถักแถวที่ 20 เสร็จแล้ว ให้ตัดไหม
เหลือปลายไว้ประมาณ 10 cm.  

 
8.แล้วพลิกกลับด้านชิ้นงาน 
 

   
9. ให้แทงเข็มไปท่ีรอย c ควักไหมสีใหม่ออกมา 
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ภาพประกอบการถกัตวักระเปา๋ (ต่อ 2) 

   
10. ด้านใน ให้ใช้นิ้วกลางจับปลายไหมไว้ จากนั้น ขึ้น 1 โซ ่

   
11. แทงเข็มลอดหลักและลอดปลายไหมด้านในด้วย ก่อนจะควักไหมลอดหลักออกมา ถัก X  

  
จะเห็นว่าปลายไหมด้านในถูกเก็บไประหว่างการถัก  
ถักไปได้ 10-15 หลกักต็ัดปลายไหมด้านในออก 

   
12. ถกัได้ 158X กถ็กั c กับหลกัแรก ถักตอ่ตามแพทเทิร์น 
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กระเปา๋ดา้นหนา้ 
เว้น 30 หลัก จากจุดที่เราจบชิ้นงานไปทางซ้ายมือ  

แถวที ่ สัญลักษณ ์ หลัก 
1 ขึ้น 1 โซ่, 49X 49 

2-16 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 49X 49 
 เปลี่ยนไหมพรมเป็นสีดำ  

17 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 49X 49 
18-20 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 49X 49 

 เปลี่ยนไหมพรมเป็นสีเหลืองทอง  
21 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 49X 49 

22-23 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 49X 49 
24 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, A, 45X, A 47 
25 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 47X 47 
26 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, A, 43X, A 45 
27 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 45X 45 
28 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, A, 41X, A 43 
29 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 43X 43 
30 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, A, 39X, A 41 
31 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 41X 41 
32 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, A, 37X, A 39 
33 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 39X 39 
34 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, A, 35X, A, c 

ตัดไหมเหลือปลายยาวประมาณ 10 เซนติเมตร 
37 

 
ภาพประกอบการถกักระเปา๋ด้านหนา้ 

   
1. หลังจากถักตัวกระเปา๋เสร็จ ตัดไหมเหลือปลายยาวไว้แล้ว จัดใหก้ระเป๋าอยู่ลักษณะตามในรปู 
นับจากหลักที่ 1-30 จะเป็นด้านข้างกระเป๋า จากนั้นเริ่มถักกระเป๋าด้านหน้าในหลักถัดมา  
ขึ้น 1 โซ่, 49X แล้วถกัแบบพลิกกลับด้านตามแพทเทิร์น 
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ภาพประกอบการถกัตวักระเปา๋ดา้นหนา้ 

   
2. วิธีเปลี่ยนสีไหมระหวา่งแถว ให้เราค้างหลักสุดท้ายของแถวไว้ ควักไหมสีใหม่ออกมา แล้วถัก 1 โซ ่

    
3. พลกิกลับด้าน แล้วเอาปลายไหมไปไว้ด้านหลัง ถักแบบลอดปลายไหมด้านหลังด้วย 10-15 หลัก 
แล้วตัดปลายที่เหลือออก 

   
4. การถักสัญลกัษณ์ A ให้ควักไหมลอด 2 หลัก และควักไหมลอดทุกห่วงที่เข็ม  

  
ที่ปลายสุดของแถวก็เช่นกัน 

  
5. การจบชิ้นงานกระเป๋าด้านหน้า ด้วยการควักไหมลอดห่วง เหลือปลายไหมยาวประมาณ 10 cm. 
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ขอบกระเปา๋ดา้นหนา้ 

 
แถวที ่ สัญลักษณ ์ หลัก 
1 c, 105X, c 105 
2 c, พลิกกลับด้าน, 105X, c 105 

3-13 c, พลิกกลับด้าน, 105X, c 
ตัดเย็บซ่อนปลาย 

105 

 
ภาพประกอบการถกัขอบกระเปา๋ดา้นหนา้ 

   
1. เริ่มถกับนหลักที่ว่างอยู่ ทีต่ิดกับกระเป๋าด้านหน้า ควักไหมลอดหลัก 

    
2. แล้วถัก X ลงที่ขอบกระเป๋าด้านหน้า 

   
3. ถักรอบขอบกระเป๋าด้านหน้าได้ 105X (34+37+34) แล้วถัก c บนหลักด้านข้างกระเปา๋ 
การ c บนหลกัแรกเพือ่จบแถว และ c หลกัที่ 2 ถัดไปเพื่อขึ้นแถวใหม่  
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ภาพประกอบการถกัขอบกระเปา๋ดา้นขา้ง 

   
4. พอ c ได้ 2 หลักแล้วพลิกกลับด้าน ถักแถวที่ 2  

   
ถักบนขอบตัวกระเป๋าด้านหน้าอีก ได้ 105X แล้วถัก c ที่หลักด้านข้างอีก 2 หลัก พลิกกลับด้าน 
ทำแบบนี้จนครบ 13 แถว จบแถวที่ 13 c แคห่ลักเดียวแล้วตัดไหมออก เย็บซ่อนปลาย 

 
กระเปา๋ดา้นหลงั  

  
เราถักขอบกระเป๋าด้านหน้าไปแล้ว 13 แถว จะเหลือหลักด้านข้างกระเป๋าอยู่ข้างละ 17 หลัก 
ดังน้ันใหเ้ว้นหลักจากขอบกระเป๋าด้านหน้ามา 17 หลัก (ย้ำว่าเว้น 17 หลัก) แล้วถักในหลักถดัมา 
ใชแ้พทเทริน์เดยีวกนักบักระเปา๋ดา้นหนา้เลยคะ่ หน้าท่ี 9 

 
ขอบกระเปา๋ดา้นหลงั 
ภาพประกอบการถกัดใูนหนา้ที ่11-12 ถกัเหมอืนขอบกระเปา๋ดา้นหนา้ 

แถวที ่ สัญลักษณ ์ หลัก 
1 c, 105X, c 105 
2 c, พลิกกลับด้าน, 105X, c 105 

3-17 c, พลิกกลับด้าน, 105X, c 
ตัดเย็บซ่อนปลาย 

105 
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ตาประดบักระเปา๋ดา้นหนา้ 
เริ่มต้นด้วยไหมพรม สีขาว ขึ้นชิ้นงานแบบวนวงกลม 

แถวที ่ สัญลักษณ ์ จำนวนหลัก 
1 6X, c   6 
2 ขึ้น 1 โซ่, 6V, c 12 
3 ขึ้น 1 โซ่, (V, X)*6, c 18 
4 ขึ้น 1 โซ่, (2X, V)*6, c 24 
5 ขึ้น 1 โซ่, X, V, (3X, V)*5, 2X, c 30 
6 ขึ้น 1 โซ่, (4X, V)*6, c  

ตัดไหมซ่อนปลายไว้ด้านหลังชิ้นงาน 
36 

 เปลี่ยนไหมพรมเป็น สีดำ  
7 ขึ้น 1 โซ่, 2X, V, (5X, V)*5, 3X, c 42 
8 ขึ้น 1 โซ่, (6X, V)*6, c 

ตัดไหมเหลือยาวพอเย็บประกอบ 
48 

 
วธิขีึน้ชิน้งานแบบวนวงกลม 

 
1. พันไหมที่น้ิวเป็นห่วง 2 รอบ 

  
2. ควักไหมลอด 2 ห่วง 

  
3. ควักไหมลอดห่วงที่เข็ม เพื่อรัดห่วงที่นิ้ว 

 
4. ถอดห่วงออกจากนิ้ว 

   
5. ควักไหมลอด 2 ห่วงใหญ่ขึ้นมาสูงพอประมาณ ควักไหมลอดห่วงทีเ่ข็มอีกครั้ง ได้สัญลักษณ์ X 
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วธิขีึน้ชิน้งานแบบวนวงกลม (ต่อ) 

 
6. ทำซ้ำข้อ 5 จนครบ 6X 

     
7. ดึงห่วงด้านในลงจะทำให้อีกห่วงร่นจนรูปิด 

   
8. ดึงปลายไหมอีกเส้น ทำให้ห่วงปิดสนิท 

      
9. จบแถวแรกด้วย c โดยแทงไปที่หลักที่ 1 แล้วควักไหมลอดทุกห่วงออกมา 

    
10. แถวที่ 2 ขึ้น 1 โซ ่ให้เล็กที่สุดเท่าที่จะทำได้ 
เพื่อไม่ให้เกิดรอยปิดแถวท่ีใหญ่เกินไป 
 

    
11. ถัก X ลงในหลักแรกทีเ่พิ่งถกั c ไป โดยดึง
ไหมขึ้นมาสูงกว่าโซ่ ถัก X ตัวแรกต้องไม่เล็ก
เกินไป 

   
12. แถวที่ 2 ถัก V คือ ถัก X 2 ครั้งในหลกัเดียวกัน 6V คือ ถัก V จำนวน 6 หลัก 

       
13. จบแถวที่ 2 ด้วยการถัก c ในหลักแรกของแถว ควักไหมลอดห่วงใหแ้น่นถักต่อตามแพทเทิร์น 
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วธิเีปลีย่นสีไหมพรม บนแถวใหม ่

       
1. จบชิ้นงานของไหมสีเดิมเมื่อถัก c เสรจ็ ให้
ตัดไหมเหลือสัก 5 เซนติเมตร ดึงปลายออก 

 
2. ควักปลายไหมไปไว้หลังหลักที่ 1  
 

 
3. เตรียมไหมสีใหม่ ใหเ้หลือ
ปลายยาว 5 เซนติเมตร จับไว้
ด้านหลังชิ้นงาน 

  
4. สังเกตที่รอย c จะมีเส้นอยู่ ให้แทงเข็มควักไหมลอดออกจาก
เส้นนั้น 
 

  
5. ขึ้น 1 โซ่ เพื่อเริ่มตน้แถวใหม ่(แต่ไม่นับ เป็น 1 หลัก ใช้เริ่มต้นแถวเท่าน้ัน) 

   
6. ถัก X ลงบนหลักแรก โดยแทงเข็มลอดใตป้ลายไหมที่ด้านหลังชิ้นงาน ควักไหมออกมา 

    
7. ถักลอดไหมด้านหลังไดป้ระมาณ 5 หลักก็ปล่อยปลายไหมด้านหลังไป ถักต่อตามแพทเทิร์น 
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การเยบ็ประกอบตาทีต่วักระเปา๋ดา้นหนา้  
(เรื่องเย็บ อันนีต้้องขออภัยไม่ได้ถ่ายรูปไว้ อธิบายแทนนะคะ) 
จัดให้ตาที่ถักอยู่กึ่งกลางเส้นสีดำ  
เย็บขอบแถวสุดท้ายของตา ติดกับตัวกระเป๋าแบบสอยทีละ
หลัก แบบด้นถอยหลัง  
 
 

ตาดำ ตัดผ้าสักหลาดขนาดเท่าเหรียญ 1 บาท ทากาว UHU ติดไปท่ีกึ่งกลางตาขาว 
ปาก ตัดผ้าสักหลาดขนาดเท่าเหรียญ 25 สตางค์ ทากาว UHU ติดที่ดา้นล่าง 

 
สายกระเปา๋ดา้นลา่ง (2 ชิน้) 
ใชไ้หมพรมสีฟ้าเทอร์ควอยด ์ขึ้นชิ้นงานเป็นเส้นโซ่และถักแบบพลิกกลับด้าน 

ขึ้น 5 โซ่เป็นฐาน 
แถวที ่ สัญลักษณ ์ หลัก 
1 ขึ้น 1 โซ่, 5X 5 
2 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 5X 5 

3-80 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 5X  
ตัดไหมยาวพอเย็บติดกับตัวกระเป๋า 

5 

 
การประกอบสายกระเปา๋ด้านลา่ง 

  
1. เย็บซ่อนปลายไหมเริม่ต้นไว้ให้เรียบร้อยก่อน ตัดส่วนเกินออก (มันหงิกงอเพราะแก้หลายรอบค่ะ) 

  
2. ปลายที่เหลือไหมยาวพอเย็บ ให้เย็บติดที่ด้านข้างของกระเป๋าด้านหลัง เย็บคร่อมแถวที่ 1-5 แล้ว
เย็บซ่อนปลายไหมที่เหลือไว้ให้แน่นหนา ไม่ให้หลุดออกมาทีหลัง ตัดส่วนเกินออก 
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สายกระเปา๋ดา้นบน (2 ชิน้) 
ใชไ้หมพรมสีเหลือง ขึ้นชิ้นงานเป็นเส้นโซ่และถักแบบพลิกกลับด้าน 

ขึ้น 5 โซ่เป็นฐาน 
แถวที ่ สัญลักษณ ์ หลัก 
1 ขึ้น 1 โซ่, 5X 5 
2 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 5X 5 

3-90 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 5X  
ตัดไหมยาวพอเย็บติดกับตัวกระเป๋า 

5 

 
การประกอบสายกระเปา๋ด้านบน 

  
1. สอดสายสีเหลืองเข้าชอ่งตัวปรับสายช่องบนสุด จัดใหส้ายกระเป๋าทั้งสองด้านยาวเท่ากัน นำไปเย็บ
ติดบนแถวที่ 34 ของตัวกระเป๋าด้านหลัง โดยนับหลักหากึ่งกลางแถว นับจากซ้ายหรือขวาก็ได ้หา
หลักที่ 19 แล้วเย็บสายกระเป๋าติดข้างหลักที่ 19 ทั้งสองเส้น ตอนเย็บดูให้ดีว่าตัวเลื่อนสายหันถูกด้าน 

  
2. เย็บสายกระเป๋าเรียบร้อยแล้ว เอาสายกระเป๋าด้านล่างสอดเข้าตัวปรับสายตรงช่องกลาง และสอดลง
ช่องล่างอีกที เลื่อนปรับความยาวได้ตามขนาดตวัของคนสะพาย 
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หกูระเปา๋ดา้นบน 
ใชไ้หมพรมสีดำ ขึ้นชิ้นงานเป็นเส้นโซ่และถักแบบพลิกกลับด้าน 

ขึ้น 5 โซ่เป็นฐาน 
แถวที ่ สัญลักษณ ์ หลัก 
1 ขึ้น 1 โซ่, 5X 5 
2 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 5X 5 

3-29 ขึ้น 1 โซ่, พลิกกลับด้าน, 5X  
ตัดไหมยาวพอเย็บติดกับตัวกระเป๋า 

5 

 
การประกอบหกูระเปา๋ดา้นบน 

   
1. ที่ขอบกระเป๋าด้านหลัง ถัดจากขอบเปิดเข้ามา 6 แถว ใหน้ับจากหลักแรกขึ้นไปด้านบนหาหลักที่ 
45 ทำเหมือนกันทั้ง 2 ข้าง  

2. เย็บขอบหูกระเป๋าสีดำติดหลัก 45 คร่อมไป 5 แถว 
และเย็บซ้ำอีกครั้งในแถวถัดมา เพราะส่วนนี้จะรบัน้ำหนัก
เยอะต้องเย็บให้แน่นหนา 
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การเยบ็ปากกระเปา๋ 
1. วัดปากกระเป๋าที่ถักเสร็จ ซื้อซิปที่มีความยาวเกินปาก
กระเป๋ามา 2 นิ้ว เพื่อซ่อนปลายไว้ด้านในกระเป๋าได้ 
 

2. วางตัวซิปเกือบจะชิดขอบปากกระเป๋าห่างแค่ 1 
มิลลิเมตร แต่เย็บปากกระเป๋าที่ถักติดกับผ้าซิปในแถวถัดมา
ที่มีลักษณะเป็นเส้น ๆ  
เย็บฝั่งแรกโดยไม่ต้องเปิดซิป พอจะเย็บอีกฝั่งค่อยเปิดซิปจะ
เย็บได้ง่ายขึ้น 

   
3. ลักษณะของการเย็บด้นถอยหลัง เราใช้ไหมที่มีดึงออกมา 2 เส้นย่อยมาเย็บเอาก็ได้ หรือจะซื้อด้าย
สีเดียวกับไหมมาเย็บก็ไดเ้ช่นกัน 

 
 
 

จบบรบิรูณ ์


